

## Los monárquicos se conforman con las migajas que les ofrece Franco

HA vuelto a ponerse sobre el tapete la restauración de la monarquía, consentida, como es natural, por Franco. Sin ese consentimiento, los monárquicos serían incapaces de reivindicar los «derechos seculares», como lo ha sido durante estos largos años, a pesar de todas las burlas, de hacer un solo gesto y romper la solidaridad con el régimen.

## AUMENTO DE LAS TARIFAS de los tranvías en Barcelona

BARCELONA (OPE). — Por fin se ha decidido el aumento de las tarifas de los tranvías que se venía demorando por temor a que se repitieran las huelgas desarrolladas hace años por este mismo motivo.

En unas largas declaraciones ante los periodistas, el general Acedo ha recordado estas huelgas, que le costaron el puesto a su antecesor, y ha dicho que las tarifas son monstruosamente reducidas, que el servicio es malo, que el déficit es de cuarenta millones y que el personal de los tranvías y del Metro es el único que todavía no se ha beneficiado del aumento de un 10% en los salarios y un 15% en los beneficios familiares.

Yo, hace unos días —añadió— recibí a una Comisión de estos empleados y les dije que no sólo tenían derecho a pedir el aumento de sus salarios sino que la habían magnificado con su sentido de orden y de disciplina que en mi caso como gobernador, me obliga a informar al gobierno con mayor firmeza, si cabe, en un día más de feno y esto ha hecho, porque nosotros que no queremos huelgas porque dañan al país, que es pobre y que está restableciéndose, y que sólo en paz y con orden puede mejorar su vida y acrecer su economía, hemos de estar prudentemente mejorados justos en consideración a la propia justicia alejándonos de todo fantasma coactivo y rechazando el simple anuncio de la amenaza o de la turbulencia.

Yo en esto, como en lo demás, soy sincero, no quiero la paz y el orden por mi comodidad. Remediar el desorden no es ni siquiera demer el deber de energía, porque el simple hecho de tenerlo ya representa una indignidad. Quiero la paz y el orden por el bien común, para la ventaja de todos, para que en el libre juego de las actividades individuales, tan sólo frenadas en sus desbordamientos, vayamos haciendo posible una vida mejor. Para que no ofrezcamos a otros pueblos que tienen un sentido de orden innato que tanto les favorece, la visión de nuestra propia torpeza y la ventaja de nuestra división y de nuestra pobreza.

El gobernador terminó su larga perorata anunciando que el día 15 regirán los nuevos salarios del personal y que, en consecuencia, se elevan en diez céntimos las tarifas del tranvía.

## MI CUARTO A ESPADAS

### 6. - Autonomías solidarias

por ILDEFONSO

Quedamos un tanto perplejos. ¿Qué es, pues, en el fondo, la autonomía?... Todos los miembros de una organización son solidarios entre sí a partir del momento en que fundan la organización o que se afilian a ella. Cooperan entre sí en actividades diversas pero ligadas armoniosamente a la finalidad enunciada por la organización al constituirse.

Esta solidaridad —de hecho y no de proclama— no impide a cada uno de los afiliados o fracciones de afiliados, el realizar actividades que enriquecen al conjunto. De ahí proviene la función autonómica, realizada libremente, con el respeto del todo orgánico y con su correspondiente apoyo —si éste fuere requerido— por parte de quienes simpatizan con la labor iniciada autónomamente.

Quiénes realizan determinada actividad autónoma saben que con su esfuerzo contribuyen al engrandecimiento orgánico. Chocan, en ocasiones, con la opinión de otros grupos o fracciones que consideran que la labor aludida puede realizarse de otra forma con mejores resultados, pero con la opinión de quienes consideran que existen otras tareas más urgentes, o con la opinión de quienes interpretan que esa actividad es innecesaria y que a lo más constituye un simple pastime para quienes la realizan. Pueden opepar incluso con los opositores frontales que estimen que la labor es contraproducente.

## El próximo sábado se celebrará nuestro Pleno regional

EL sábado 23 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde, dará comienzo las tareas del pleno ordinario de la región parisina, en el cual se examinará el siguiente orden del día:

- 1) Apertura del Pleno.
- 2) Nomenclamiento de la Mesa de discusión.
- 3) Nomenclamiento de la comisión revisora de credenciales.
- 4) Nomenclamiento de la comisión revisora de cuentas.
- 5) Informe de la C. de R.
- 6) Informe de la Redacción y Administración de SOLI.
- 7) Informe de la delegación regional que asistió al pleno de núcleos.
- 8) Dimisión de la C. de R.
- 9) Dimisión de la Dirección y Administración de SOLI.
- 10) Informe de las Federaciones Locales.
- 11) Modalidad de votación a adoptar en los comicios interdepartamentales.
- 12) Posición de la región ante el acuerdo tomado en el pleno de núcleos y que hace referencia al Servicio de Librería y Editorial de SOLI.
- 13) Posición de la región con respecto a las autonomías de los núcleos.
- 14) Manera de incrementar la relación entre las FF. LL. de la región.
- 15) Iniciativas para la creación de un Ateneo de Estudios Sociales en la región.
- 16) Nomenclamiento de la C. de R. y de la Dirección y Administración de SOLI.

## LA VIDA EN EL PARAISO FRANQUISTA

### Portentos y portentosos

Caudillales ha ido a Santiago. Y en su «invocación» ha dicho entre otras cosas: «Nuestra Cruzada ha sido pródiga en hechos que pudieran calificarse de portentosos». Suscribo el concepto, y para ello, me sirvo de pulso firme, buena pluma, letra inclinada a la izquierda, como es debido en estos tiempos —y firma caracoleante.

Dicho lo cual, voy a ver si cito algunos de estos «hechos portentosos». Algunos, nada más. Consignarlos todos, aun cuando los recordara, que no los recuerdo, exigiera las cuatro páginas de la «SOLI» más las del «SUPLEMENTO», que por cierto es debido a muchas y muy buenas colaboraciones.

Oído a la caja, que llega a lo portentoso. Faltar a la palabra de honor. Volver contra el pueblo las armas que este confió al Ejército.

Traer a los morros para que mataran a los cristianos (y para que violaran aldeanas vizcainas, a mayor honra y gloria de la Cruzagada y de la futura Doña Concordación).

Fusilamientos en masa en Málaga, en Sevilla, en... y en... todas partes.

Espectáculo de circo romano en la plaza de toros de Euzkajoz, a base de fusilamientos con ametralladora, «para acabar antes».

Horrores, tiros en la nuca, y cadáveres en las cunetas en Navarra y en las cuarenta y nueve «navarras» restantes en las que se subdividía el mapa político del Estado español.

Destrución de Guernica, de Durango, y de Granollers y bombarderos de gran importancia contra todas las ciudades que no habían ocupado todavía los «cruzados» de Paco.

Ametrallamiento de ancianos, mujeres y niños cuando huían de sus hogares.

Fusilamiento de diez y siete sacerdotes vascos.

Supresión de toda clase de derechos para los no falangistas.

Ruinas por doquier; miseria por «redozquier» y hambre por «recontradoquier».

Jornales de 22 pesetas en el Año XVI de la Victoria de los sueldos múltiples para caudillales.

«¿Qué tal? ¡Ya es «portento», verdad!»

Pues, suma y sigue. Cambio de residencia de Caudillales, de solo un tercer piso sin ascensor, a El Pardo, la Casa de Campo, el Palacio de Oriente, el Pazo Mérida.

## A través de las fronteras DE LA NEGACION DE LA CULTURA A SU CONQUISTA

LOS comienzos de un movimiento semejante al comunista señalan, por regla general, una oposición radical respecto a la cultura existente, manifestándose en suma por la necesidad de una liberación expeditiva. Este aspecto destructor alcanza su paroxismo en la guerra civil, la cual ofrece un pretexto fácil a las hecatombes de testimonios y testigos de la cultura enemiga, al igual que a las simplificaciones audazmente radicales en el complejo dominio de los valores tradicionales. Esta es la fase «nihilista» de la revolución, a la que sucede la fase llamada «constructiva», que es la más generalmente estimada en el exterior —donde a menudo llegan a glorificarla los mismos elementos conservadores— y que comprende, en el interior, de lo que aún queda en pie de las clases desplazadas y deshechas: La fase constructiva supone un retorno al legado del pasado «nacional» para conseguir los instrumentos del futuro «socialista». El problema consiste en saber si el retorno se traduce por una verdadera toma de posesión de la cultura social por parte del pueblo.

La ideocracia soviética suele condenar como «burgués» el arte, la ciencia, la filosofía y, de manera general, el pensamiento no soviético —cosa que, en grados diversos, puede aplicarse a los tres modos de totalitarismo —. Además, denuncia como supervivencias y desviaciones burguesas todas las tendencias u orientaciones sucesivamente condenadas por la ideología democrática sobre la cultura, como, por ejemplo, la pintura de Picasso, la música de Prokofieff, etc.

La ideocracia soviética suele condenar como «burgués» el arte, la ciencia, la filosofía y, de manera general, el pensamiento no soviético —cosa que, en grados diversos, puede aplicarse a los tres modos de totalitarismo —. Además, denuncia como supervivencias y desviaciones burguesas todas las tendencias u orientaciones sucesivamente condenadas por la ideología democrática sobre la cultura, como, por ejemplo, la pintura de Picasso, la música de Prokofieff, etc.

La ideocracia soviética suele condenar como «burgués» el arte, la ciencia, la filosofía y, de manera general, el pensamiento no soviético —cosa que, en grados diversos, puede aplicarse a los tres modos de totalitarismo —. Además, denuncia como supervivencias y desviaciones burguesas todas las tendencias u orientaciones sucesivamente condenadas por la ideología democrática sobre la cultura, como, por ejemplo, la pintura de Picasso, la música de Prokofieff, etc.

## CAJÓN DE SASTRE

Titulo en la sección de toros de «Arriba»: «Una corrida dura». Tan dura como la cara de ciertos jercarcas falangistas! — se me ocurre preguntarle.

Perringa es una hermosa gata de Algeciras que ha dado a luz un morrongo con seis patas y dos rabos. ¡Casi tantas patas y rabos como sueldos caudillales!

— Además, hecho significativo, ha ocurrido en Algeciras. Este, que decía, que la conquista de Gibraltar está ya muy próxima.

EMULI'U. (Pasa a la tercera página.)

## En torno a la derrota del gobernador de Navarra

(Crónica del corresponsal de OPE en Pamplona)

ERAMOS cambiado de gobernador. El nuevo es hombre joven, abogado, notario, fiscal, falangista y del «Opus Dei».

La policía sigue activa. Por la Comisaría desfilan personas de la más varia condición, acusadas de haber participado en las manifestaciones contra el gobernador anterior. Además de los registros practicados, que han sido muchos, la policía hace visitas corteses a las personas que disfrutan de situación social preeminente, y a título de amigo, llevan la conversación a los sucesos pasados intentando conocer la posición que en ellos haya adoptado el entrevistado.

Van llegando a Pamplona las informaciones publicadas en el extranjero sobre los sucesos pasados; informaciones que corren de mano en mano, habiendo ejemplar leído por cientos de personas, con trozos rasgados y sujetos con papel transparente.

En Tolosa fueron puestos en libertad los industriales Encinas y Zubeldia, a quienes se imputaba la impresión clandestina de «El Fuerista».

La incompatibilidad entre el gobernador saliente y la Diputación ha continuado aún después de su nomenclamiento para el nuevo cargo. No hubo despedida oficial. Simplemente, un buen día, el Sr. Valero se fué.

Esa incompatibilidad ha dado lugar a situaciones pintorescas. Hubo en Pamplona un parto triple. Debían ser madrinas las señoras de las principales autoridades. En vida normal, una de ellas hubiera sido la esposa del gobernador. Pero las restantes señoras que debían ser compañeras en el madrinazgo se negaron a aceptarlo en compañía de la esposa del Sr. Valero, la que se vio obligada a renunciar a ocupar el puesto, en el cual aceptarían a la mujer del alcalde, Sr. Puyo, que aunque apodado de «Madrino» es del país y no había sido

La Diputación tuvo acordada la huelga general de Navarra por 48 horas, como protesta contra la actitud del gobernador. A última hora, tres de los diputados se echaron atrás, ante las repercusiones que la huelga podía arrastrar, habida cuenta de que Pamplona estaba poblada de policía y de fuerzas de orden público, traídas de Vitoria, Logroño y Zaragoza. En esas condiciones, la Corporación renunció a su proyecto y la huelga quedó en depósito. La sugerencia de ir a la huelga no había sido hecha por algunos de los Ayuntamientos en sus actos de adhesión.

La unanimidad de Navarra ha sido rota por excepciones que, al serlo, confirman la regla general, pero que han podido dar lugar a una verdadera catástrofe. El Ayuntamiento de Larraga se colocó en favor del gobernador. Su vecino el de Artajona se declaró entusiasta partidario de la Diputación. Larraga separado de Artajona por el Arga, tiene no obstante en su jurisdicción la central eléctrica y la toma de aguas para su vecino pueblo. En castigo a la actitud «separatista» de este Ayuntamiento el de Larraga cortó la luz y el agua, dejándolo en seco y a oscuras. El vecindario de Artajona se declaró en huelga como protesta contra la actitud de Larraga, que tuvo que ser protegido por la fuerza pública por temor a represalias violentas. Como consecuencia de esas medidas se descomulgó la cosecha anterior.

El abastecimiento de patata será seguramente normal, pero su cultivo en secano ha fracasado en las provincias centrales y meridionales, como también ha fracasado el cultivo del algodón en secano en Andalucía. La remolacha dará la mitad de la cosecha anterior.

### ANTOLOGÍAS UNIVERSALES

Selección y prólogo por ANTONIO G. BIRLAN

VOLUMENES PUBLICADOS

- EL AMOR Y LA AMISTAD
- EDUCACION E INSTRUCCION
- LA LIBERTAD
- EL HOMBRE Y LA MUJER
- LOS EUROPEOS
- PROGRESO Y EVOLUCION
- PUEBLOS Y RAZAS
- CIENCIA Y FILOSOFIA
- EL ESTADO, LA PATRIA Y LA NACION
- LA HISTORIA

Cada volumen se acerca a un problema distinto, o a varios de carácter semejante, desde los más diferentes puntos de vista. En muchos volúmenes, son tantos los puntos de vista como los autores.

EDICIONES SOLIDARIDAD OBRERA PARIS

Formato 125 x 200 mm. 200 páginas. 400 francos

### CULTURA Y CIVILIZACION

ANTOLOGIAS UNIVERSALES

SOLIDARIDAD OBRERA

EDICIONES SOLIDARIDAD OBRERA PARIS

La educación de la infancia

PROSIGUIENDO el tema iniciado la semana pasada, vamos a ocuparnos hoy de algunas particularidades relacionadas con el trato que hoy por hoy, en lo que a su educación se refiere, se le dispensa a la infancia.

No nos escapa el esfuerzo meritorio que por parte de buena parte de profesores de determinados países se viene realizando en lo que a la salvaguarda de la infancia hace referencia.

Francia es uno de los países que hacen un esfuerzo apreciable en cuanto a la educación de la infancia se refiere. Actualmente nos encontramos en vísperas de la celebración de un Congreso de Asociaciones regionales por la salvaguarda de la infancia y de la adolescencia.

A pesar de ello existen en este país 500.000 niños considerados «inadaptados». La cifra nos parece excesiva y de proporciones alarmantes.

Y si se tiene en cuenta la opinión autorizada de un eminente profesor, según la cual son muy pocos los niños inadaptados que no engañan cura, si el mal es comprendido y atacado a tiempo por técnicos competentes en la materia.

Pero, en fin de cuentas, ¿en qué consiste la adaptación? No creemos que pueda darse otra interpretación al hecho que de la falta de asimilación de los estudios que a los niños que en tal caso se encuentran les son ofrecidos; a la resistencia y a la repulsión de éstos, a los métodos de enseñanza que de forma unilateral se aplican en todas partes.

¿Y qué es lo que en este orden de cosas puede hacer la enseñanza oficial u oficiosa? Nada o casi nada.

Los educadores son formados bajo un mismo plan, siguiendo un sistema que difícilmente ofrece excepciones y, forzadamente, han de aplicar métodos uniformes que las desconocen, que las ignoran, que no saben ni descubrir ni comprenderlas.

El problema que la educación de la infancia plantea es grave, no puede resolverse eficazmente dentro del sistema actual. Cada niño es una personalidad distinta, que ofrece características, inclinaciones y posibilidades de asimilación también distintas y multifórmes.

formas ni con educadores formados bajo los mismos métodos y principios. Y el Estado, la Iglesia, las sectas o partidos que se dedican a administrar o distribuir enseñanza, difícilmente pueden hacer otra cosa de lo que hacen.

Después de la «cruzada» —añade— la situación ha sido muy otra, hoy en día, el número de familias alojadas en condiciones que las sitúan al margen de la más elemental salubridad, se encuentran por miles y en las residencias en condiciones menos pesimas pero también insuficientes, puede contarse por decenas de miles.

Cita de otra parte el correspondiente que el gobernador civil mandó construir algunas casas con destino a los ocupantes de unas baracas que te-

El problema de la vivienda

ESCRIBE el correspondiente de OPE en Barcelona que, franquistas y antifranquistas, es decir, los malos y los buenos más de la población, se muestran, por una vez, de acuerdo en reconocer y proclamar una crisis en la vivienda que reviste caracteres agudos.

«Pese a la constante aflicción de forasteros procedentes de otros territorios en los que la vida se les hace difícil, y a veces imposible —el encontrar un piso para una familia obrera, es decir que rentara una cantidad en consonancia con los ingresos, no era, ni con mucho, un problema sin solución.»

«Sin duda los más fuertemente perjudicados por esta megomanía constructora y delirio de grandezas, somos por razón del número, los catalanes, y por ello fué precisamente desde una revista de Barcelona —nada sospechosa de desafección al régimen, como es natural— de donde partiera la protesta contra la inversión que se daba a los fondos recaudados para los llamados Servicios Asistenciales, inversión para la que en nada se consultaba a los cotizantes.»

Así, pues, el general Franco, su ministro Girón y los prohombres y prohombres de Falange, afirman: «Basándonos en lo que se hace en la URSS —donde los chamizos y los zozquismos siguen en elevado número— vamos a construir un edificio para central de Sindicatos que recuerde algunos de Moscú, y unas Universidades laborales verdaderamente grandiosas.

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

UNA OBRA «GRAVEMENTE PELIGROSA»

BILBAO. — «La salvaje», que tanto éxito tuvo en Madrid y otras capitales, se acaba de estrenar en Bilbao, donde la censura eclesiástica la ha calificada como «gravemente peligrosa».

«El crudo contraste entre la pobreza degenerada y la riqueza privilegiada no gustó a todos los espectadores, puesto que algunos iban retirándose a medida que la representación avanzaba y mucho más al llegar al segundo acto.

«La salvaje» se da en funciones de noche y los periódicos sólo anuncian las funciones vespertinas, en las que se está dando una obra de Somerset Maugham.

MAS SOBRE LAS BASES MADRID (OPE). — En Palma de Mallorca se celebró una reunión de altos jefes de la Marina española y de miembros de la misión americana que entiende en la construcción de las bases.

Comentando la extrañeza causada por la baratura de la proposición de la sociedad «Fomento» que se llevó a cabo la subcontrata de la base de Torrejón, sugiere «La Gaceta de Construcción» que detrás de eso está tal vez la utilización de fondos alemanes bloqueados.

Dentro de unos o dos meses se celebrará la subcontrata de las obras de almacenes y otros trabajos de las bases de Torrejón y Zaragoza, y se cree que todos los meses habrá alguna subcontrata que otra.

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

¿Sabrán los ingleses abandonar Chipre pacíficamente?

A pesar de que el Egipto y la India, piedras angulares del sistema imperial tradicional, hayan dejado de aceptar la presencia de las fuerzas militares británicas, la famosa ruta de Indias, vía Suez, sigue siendo un camino imperial inglés.

«El menor pretexto para proseguir su ocupación en Chipre, pequeña estación de tercera categoría y durante mucho tiempo incluida en su dispositivo de seguridad, pero que la población indígena viene reivindicando desde hace años con su enosis, es decir, reunión con Grecia.»

A decir verdad, el empeño del gobierno inglés en considerar esta isla esencialmente europea como si fuera un territorio de guerra, que se ha estado sin disparar un tiro tantas colonias de mayor consideración —no se explica ni se justifica en modo alguno. Se dirá, quizá, que la administración inglesa es ejercida con bastante honestidad, que el presupuesto ofrece siempre un excedente; que el estado sanitario es uno de los mejores y la mortalidad la menos considerable del mundo; que Grecia es un país pobre, familiar, cargado de impuestos, amenazado por la guerra y deplorablemente gobernado.

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

«El problema de la vivienda en España es un problema de carácter social y político, que requiere una solución integral que contemple no sólo el aspecto físico, sino también el social y el político.»

Biblioteca de SOLI

EL SECRETO DE LA CONCENTRACION

Nació, quizá, ha dejado de decirse que, de poder concentrarse cinco minutos resolvería tal o cual problema. Pero seguro es que le faltaron las posibilidades de concentración, ya fuese porque había mucho ruido a su alrededor, ya porque él mismo, empezaba a divagar.

COLECCION FEMINA A 140 Frs. volumen Luis Hémon: María Candelaria. Jorge Sand: Mi hermana Juana. Octavio Feuillet: El diario de una mujer.

COLECCION JUVENTUD A 140 Frs volumen Edgar Rice Burroughs: Tarzán y el león dorado. Tarzán señor de la jungla. Tarzán y los hombres leopardos. Tarzán y las hormigas. El regreso de Tarzán. Tarzán de la selva. Tarzán en el centro de la tierra. Tarzán y el imperio perdido. El hijo de Tarzán. Tarzán el terrible. Tarzán el indomito. Tarzán el invencible. Tarzán de los monos. Tarzán de las fieras.

AUTORES DIVERSOS A 175 Frs. volumen Turguenev: Nido de hidalgos. Gogol: Taras de Bulba. Diderot: Obras filosóficas. Panait Istrati: Codine. Maeterlinck: La araña de vidrio. Barclay: La castellana de Shenstone.

Todos los libros aquí mencionados pueden ser servidos inmediatamente ya sea contra reembolso o previo envío de su importe por Mandat-Carte a nombre de A. García, C.C.P. 1601-11, París. Debe añadirse, para gastos de expedición, 45 francos en los pedidos cuyo valor ascienda a 500 francos; 70 para los de 500 a 1.000; 100, de 1.001 a 1.500; 150, de 1.501 a 2.000, y 160, de 2.000 a 3.000.

CORREO URUGUAYO

La marina de guerra SOLO SIRVE PARA ROMPER HUELGAS

«NUESTRA generación se halla sensibilizada. Los crimenes de las últimas guerras mundiales, aquellos de reflejo, más las catástrofes de todo tipo que la radio, el cine y los diarios transmiten con morbosa delectación están empujando al manantial de los más puros sentimientos solidarios. La familiaridad con el horror nos está deshumanizando.»

«El dolor por los trabajadores del mar caídos se mezcló bien pronto a una sensación de estupor que se fué trocando en indignación a medida en que se iban conociendo los detalles de la tragedia. Todos los pescadores que quisieron y debieron haber sido salvados. No ocurrió así porque ni el SOYP, ni la ANP, ni las prefecturas marítimas, ni ninguno de los frondosos aparatos burocráticos, dependientes de esas administraciones públicas, adoptó arbitrio alguno. Transcurrieron 20 horas de telefonéo oficinesco para ver a qué servicio le tocaba actuar. Los jefes de puerto, tan diligentes para rapañar, dejaron a los tripulantes del pesquero encallado colgados de las jarcias, azotados por la lluvia y el viento recio y frío en esta época del año, hasta que agotados se fueron desprendiendo uno a uno.»

«Los padres de la patria se acordaron entonces que tenemos una marina de «guerra» (que nos ha costado adular y no en pocas ocasiones, tales como de pesos). Recurren a la marina de «guerra» tiene muy buenos antecedentes. Desde 1950 para acá ha prestado valiosísimos servicios. Salvó al país del caos, del desastre y la disolución... reemplazando a los obreros de los frigoríficos, del gas, del puerto de ANCAP en los tres grandes huelgas de los últimos cinco años. La prensa, toda la prensa, se hizo lenguas de la destreza, la disciplina, el adelanto técnico y el patriotismo de nuestros marinos de «guerra».

«Según datos oficiales e fidedignos, nuestros marinos manejaron las máquinas y cumplieron las tareas técnicas industriales mejor que quienes a ellas han consagrado toda su vida, obteniendo un rendimiento del 300 por ciento sobre el de los obreros especializados y técnicos civiles.»

«Con estos antecedentes había que esperar un salvamento rápido y seguro. Pero la marina de «guerra» que todos pagamos tracasó rotunda e ignominiosamente. No disponía ni de un bote de salvamento en uso.»

«Y aquí ardió Troya. Hubo acre debate parlamentario. La prensa más o menos opositora elevó el grito a las nubes. Todos son ahora responsables, cargos y acusaciones. Nuestra marina, el mayor activo para romper huelgas, no conoce su función, ni su deber, ni sus fusiles, frente a obreros desarmados, muy guapos los marinos. Pero el mar es otra cosa. Si nuestra marina de «guerra» —clamaban ululantes diputados y senadores— no fuera cierta para una media docena de naufragos, ¿cómo se salvarían nuestras costas y nuestra soberanía?»

«Todos hacen cargos y más cargos pero nadie quiere o sabe explicar la verdad. Nosotros diremos lo que nadie dijo claramente, o sea que el ejército y la marina de guerra del Uruguay, en la única y única misión, están equipados y preparados moralmente para cubrir un solo objetivo: oficial de romper huelgas. Esas fuerzas burocráticas, de salón y de cuartel, constituyen los grupos de acción y de defensa del capitalismo frente a esta, íntimamente ligada por lo que a la política se refiere, la implicancia. Nuestros marinos y soldados son los guarda espaldas de los capitalistas y de los políticos profesionales. Para cumplir su misión, es decir hacer frente a un movimiento obrero, como el de aquí, desarticulado, carece de ideas y de armas, no necesitan los tales «guerras» valor, ni de disciplina, de entrenamiento técnico. Eso es todo. Basta poseer la desaprensión común a todos los mercenarios.»

«La Sociedad de Naciones, durante sus veinticinco años de existencia, permaneció sorda ante las reclamaciones de los chipriotas, a los cuales fueron aplicadas con todo rigor las leyes inglesas contra la sedición, dictadas en 1928. Pero esta actitud no dejó de promover protestas, especialmente por parte de la colonia chipriota de Londres —que cuenta unos ochenta mil ciudadanos británicos que hablan el griego y están establecidos en la barriada de St. Pancras— así como por una insurrección violenta que desarrollaron los insulares el año 1931.»

«La Organización de las Naciones Unidas no ha mostrado más interés que su predecesora por socorrer a los griegos de Chipre, a pesar de las injurias repetidas de Grecia en 1947, 1951 y 1954. Recientemente, respondiendo a la demanda de algunos parlamentarios liberales, Eden se negó incluso a discutir la cuestión de Chipre, su reintegración a Grecia y su régimen interior —agravado por la aplicación de distintas medidas policíacas— Littleton, ministro de Colonias, mantiene una actitud semejante. Un proyecto de constitución que hubiera permitido la entrega del poder a la mayoría de representantes designados y no elegidos, fué rechazado —primeramente en 1948, y, después, en 1954— por los chipriotas adeptos del clero griego y del partido comunista.»

«Frente a esta explotación política —y religiosa— de la situación, creada por una incurable obstinación en la materia, el gobierno inglés se limita a repetir que la política británica no concede la independencia o la autonomía sino es en el seno del Commonwealth, y que toda esperanza de reintegración a Grecia debe ser abandonada en el mismo tiempo, una legislación sumamente severa debida a las autoridades coloniales, prohibe en la isla toda agitación que tiembre por objeto un cambio de régimen, incluso en el caso de que dicho cambio sea perseguido por medios pacíficos.»

«Imperio de justicia, de verdad y de libertad», prometió por lord Beaconsfield en 1878 condena actualmente con penas de prisión a los escolares y las muchachas culpables de haber participado en «cortejos» de más de doce personas y organizados en Chipre a favor de la enosis, mientras que las mismas manifestaciones se efectúan en Londres libremente.»

«Los laboristas, siempre acaudalados, reaccionaron en fin ante este problema? Estos, que no han aprovechado jamás su paso por el poder para arreglar la cuestión, se asocian ahora, en la oposición, a las protestas de los liberales ingleses y de los chipriotas londinenses. Los últimos tienen la desventaja, en caso de desanexion, puesto que le convertiría en extranjeros en territorio británico, pero, no obstante, recorren las calles de la capital, desde Cannon Town a Trafalgar Square, nacionales de sus reivindicaciones, nacionales escritas en griego o en inglés sobre carteles diversos. Y el gobierno conservador no puede hacer otra cosa que corregir su propia ceguera por las ventajas políticas que pone al alcance de sus adversarios.»

«Desde el punto de vista libertario, sería deseable que los griegos de Chipre pudieran disponer de sí mismos sin que a su vez oprimieran a las minorías turca, armenia e inglesa de la isla. Tendrán, pues, en Westminster, la prudencia necesaria para reconocer este derecho, y en Telesio, de no hacer mal uso de él? Se la hora que los campesinos griegos o turcos, los que penan en esta tierra bendecida por el sol, pero árida y seca, pudieran mejorar su suerte de modo más eficaz que el de cambiar por encima de sus cabezas, el color de una bandera.»

«El Partido, en fin, puede —ese es, en suma, el contenido actual de la fórmula soviética— tomar a su cuenta la utilización y el «traspaso» de

EDICIONES SOLIDARIDAD OBRERA COLECCION 24, RUE SAINTE-MARTHE - PARIS (X<sup>a</sup>) ANTOLOGIAS UNIVERSALES INDICE DE AUTORES DEL VOLUMEN CULTURA Y CIVILIZACION Rafael ALTAMIRA, Germán ARONIEGAS, Baldomero ARGENTE, FLO BARBA, Clive BELL, Julien BENDA, Nicolás BERDIAEFF, François BERGÉ, Emmanuel BERL, Joseph BILLET, Raoul BRUGELLES, J. BURCKHARDT, Edward CARPENTER, René HUBERT, Marcel de COETE, Ernest R. CURTIUS, J. CHAZOFF, A. DELLEPIANE, Emile BERMENGHEM, Georges DUHAMEL, Emile DURKHEIM, Pierre DUBOC, Thomas S. ELIOT, R. W. EMERSON, Rudolf EUCKEN, Elie FAURE, Guglielmo FERREIRO, Ch. FURCH-GRENTANO, Bernard J. GASTELUM, Henry GEORGE, Comte de GOBINEAU, Remy de GOURMONT, F. GUIZOT, Ludwig GUMPLOWICZ, Theodor HAECKER, G.W.F. HEGEL, Ernest HELLO, David Jayne HILL, L. de Hoyos SAINZ, René HUBERT, J. HUIZINGA, C. G. JUNG, H. de KEYSERLING, Arturo LABRIOLA, LECOMTE DE NOUY, ANTONIO MACHADO, S. de MADARIAGA, E. de MAJEWSKI, Eduardo MALLEA, Enrique de MAN, Gregorio MARANON, Jacques MARITAIN, Henri MASSIS, Thierri MAULNIER, André MAUROIS, Manuel G. MORENTE, Lewis MUMFORD, Alfredo NICEFORO, Miguel S. OLIVER, F. ORESTANO, J. ORTEGA Y GASSET, W. OSTWALD, Georges FASCAL, Gaston THOON, Gustavo FITZALUGA, M. POKROVSKI, Herbert READ, D. de ROTTEMONT, Otto RUIHL, Wilhelm SAUER, Max SCHELER, André SIEGRIER, Oswald SPENGLER, Eduard SPENGLER, Arnold J. TOYNBEE, Miguel de UNAMUNO

# Peña Uría y Pajares

(Viene de la cuarta página.)

nos y agradables antecedentes del sentido de apoyo mutuo. Así, notables escritores, tratando de las instituciones del signo colectivista, han señalado los cuadros ejemplares y las virtudes beneficiarias de las cotizadas de Aller, propios del pueblo, bouzas, andechas, carrados de concejo, reparaciones de hacienda por León, pozaderas y vauzavillas asturianas. Esas cosas favorecedoras de encuentro, trato y concierto para las obras de cuantía y de sostenimiento común frente a todas las dificultades, se conservan sobremedida en muchos puntos rurales. De otra parte, por notas interesantes de un tipo, por detalles de los libros de Gaspar Melchor de Jovellanos es la obra que lleva por título « Ley Agraria », en la que el ilustre literato, jurista, poeta y economista gijonés (1744-1810), enalteció lo consuetudinario de un país al que le amaba a su acentuada inclinación al compartimiento de esfuerzos y a la recíproca asistencia vecinal.

Zona pintoresca. Puntos quebrados, admirables campiñas. Comarcas distintas y todas motivando bonitas canciones. Hermosas las pravianas cantadas asimismo las dulces cantas, las cuales terminan con el particular grito de los briosos antepasados. Territorio escarpado, con la elevada cadena de los montes asturianos. Puertos, puntas y picos de Europa. Mamprodre, Aguada, Castañón, el Corral de la Peña, Lena, Longalendo y otros. Peña Vieja, Rubia, Treveña, Negras, Mía, Blancas, Santiago, Forro, Pozo de las Nieblas, etc. Notables los valles de El Bierro, La Vega de Toral, Cabrera Baja, Covadonga, La Bañeza, Embalse, Aller, La Ribera, Rasa, Marina y Villaviecosa. Entre las corrientes fluviales se encuentran el Navio, Esla, Sil, Cea, Tuerto, Luna, Navia, Orbigo, Bernegosa, Sel y Narcea. Importantes las rientes riadas de Llanes, Pravia, Avilés, Navia y Villaviecosa. Entre los lagos figuran el de Pola de Somiedo, Erol, Calabaza, Carrocado, Cueva y del Valle. Merecen ser citados los canales del Eslay de Cistierna. La costa del Cantábrico tiene, entre sus avanzadillas, los cabos y salientes de Reñueles, Sta. Cadea, Moreda, Blanca, Acorchos, S. Agustín, Romanellas, Vega, Busta, Mosquera, Ricabo, Sarna, Vidio, Cobrafijo, Austeria, Jurado, Cogollo, Negro, Forcada, Llampero, Peñas, Sabugo, S. Antonio, Escalera, Coín, Onite, Rodoles, Lastres, Misiera, Penolva, Isla, Aillanay, Carreros, Caballo, Mar, Priado y Villanueva.

Actividades marineras, hilados y tejidos, industria del tabaco y fundiciones metálicas en Gijón villa en creciente desarrollo. Tenerías, fábrica de armas, talleres y comercio en Oviedo. Profesiones diversas movimiento de mercados en León. Por toda la zona, cereales, legumbres, manzanas y viñedos. Renombradas las alubias de Veguellino. Buenos pastos y excelente ganadería de todas clases. El ganado vacuno abunda en Pola de Siera y de Lena. Importantisíma la pesca y sus industrias derivadas, destacando en este orden Avilés, Cudillero, Gijón, Ribadesella, S. Pedro y otros pueblos. Yacimiento de carbón en la zona, carbón en Langreo, Metallano, Mieres, Pola de Gordón, Aller-Moreda, Villabion, Sabero, Valderueda, etc. Industria de coque en Subero y otras. Yacimientos férricos en La Felguera, Cencos, S. Pedro y otros lugares de cuencas. Industrias metalúrgicas en Trubia y La Felguera. Plomo y galena en Cangas de Tineo. Minas de cobalto y azogue. Cobre, zinc y manganeso. La madera es muy bien trabajada. Canteras acá y allá y prácticas en los mármoles. Sifra de la zona. Cerca de Gijón se halla el puerto del Musel, el más seguro del Cantábrico.

A los 43° 35' 18" de Lat. N. y 7° 57' 27" de Long. O. se encuentra Gijón antes « Gegio », cuna del arqueólogo historiador Juan Agustín Ceán Bermúdez (1749-1829) con doradas playas, buen puerto, bonitas ruinas y la Academia o Instituto de Jovellanos y su Salón de Bocetos, con joyas de Arfe, Bernin, Miguel Ángel, Cano, Cornejo, Durero, Goya, Guide, Romain, Ribera, Veronesi, Rembrandt, Vesart, el Ticiano, Valázquez y Zurbarán. Su jardinería por el Naranco y situada a los 43° 23' 0" de Lat. N. y 7° 9' 22" de Long. O., Civi, Ledo, la anticiana « Ovetum » con su jardín permanente de la victoria, ha habido también épocas y lugares en que, dentro de las circunstancias económicas y culturales, la libertad se ha establecido y afirmado por tiempo.

La admiración por la Revolución francesa le cegó hasta el punto de creer que todo aquello que no había nacido en Francia y durante su revolución era contrario o ajeno a los principios revolucionarios. Convencidos de que las revoluciones y cambios sociales podían hacerse en todas partes, el patrón francés, sin tener en cuenta las condiciones y los caracteres peculiares de cada pueblo, aquellos progresistas fueron causa de un retroceso económico, político y social en muchos aspectos llamados bienes de manos muertas, buscando lo que en Francia había sido un progreso que acabó con la creación feudal de los nobles y de la Iglesia para de la agricultura, nuestros liberales vendieron los bienes comunales, creando una clase de terratenientes reaccionarios, antes inexistente en Castilla, que en el campo de justicia y progreso social y económico de estas tierras son herederos de los terratenientes creados entonces. Por añadidura, aquellos nuevos propietarios y caciques se limitaron por lo

la catedral del gótico, que guardan una colección de actas del siglo XII y la « Regia colorada », inventario del 1384. Y en pintoresco lar entre el Torio y el Bernagea, a los 42° 35' 57" de Lat. N. y los 7° 52' 49" de Long. O., León, la antigua « Legio » en el siglo acampara la Legión « Septima Gemina », llegada a la península hacia el año 70. Cuna del célebre platero Arfe y Villafañe, del siglo XVI; posee lindos jardines, el palacio de los Guzmán de 1660; y de los Lunas, mansión del siglo XIV; la casa consistorial, del siglo XVI; el museo arqueológico, restos romanos y monumentos e índices ojeales y plateroscos.

Importante Mieres, en cuenca minera. Activa Langreo, con los puntos mineros de Sama y La Felguera. Dichosa Astorga, con vestigios de Grata y concurrencia, Lurca, con puerto y baños. Cangas de Tineo o de Narcea, con mármoles. Emotiva Villaviecosa. Progresivas Llanes y Avilés. Con aprecio, Grado. De realce, Pola de Lena, con minas y maderas. Lugo, Astorga, con vestigios romanos y castro. Astorral, del siglo XVII. Grata. Salas, con salazones y licores. Así, Ponferrada, con su castillo templario y minas. Interesantes Llanera, Pravia, Cudillero y Cangas de Onís con recuerdos del pasado. Atrayente y dulce, Ribadesella, con puerto y mina de especialidad. Y Castropol. Boal, con aguas sulfúreas. Vistosa Boal, cual La Bañeza. Nava, con aguas minerales. Laboriosa Casa, Somiedo, Candamo, Tapia, Cibrales, S. Andrés de Rabanedo, Cistierna y Gradefes. De importancia, Lucio, el Bierzo, con fuente romana, y Val, con el río de San Juan, que antes se llamó Coyanza y en la que se celebraron Cortes, en 1050. Bembibre, con monumento del siglo XV. Con notabilidades curiosas, Briedres y La Vecilla. De aspectos interesantes, Sahagún, Valverde de la Virgen, Torenó, Castrocalbón y Castrocontrigo. Dichosa, Muriá de Faredos. Agrables, Riño y Belmonte. Así otras localidades. Y de interés Covadonga pequeña villa al norte de la sierra de su nombre, con sus leyendas, sus recuerdos y su cueva famosa.

MIGUEL JIMENEZ.

# Carta abierta

**COMPANERO IDEFONSO:** Acabamos de leer la cuarta entrega de « cuarto a espadas » y todavía no hemos encontrado lo que deseaba que empezase el mismo, esperábamos.

¿Qué esperábamos? Sencillamente, que precisaras de una forma clara y objetiva, la solución que, a tu juicio, debe dársele a ese acuerdo intercontinental que, dicho sea de paso, es un perfecto desacuerdo.

Nosotros intentaremos, con una completa imparcialidad, ilustrarte acerca de los motivos por los que el pleno llegó a tomar el absurdo acuerdo en contra de acuerdos que existen y que están en vigor todavía.

Primero. — París, basándose en resoluciones orgánicas regulares, tenía necesidad de presentar al S.I. sus propósitos de la forma que lo hizo, sino simplemente decirle: « A tenor de acuerdos que la organización tiene establecidos y haciendo uso de la autonomía que se nos concede en ellos pasamos a crear un servicio de L. y E. en común con Normandía y en beneficio de la organización en general.

Segundo. — Conociendo mejor que núcleo alguno cual era la situación de la L. y E. del M. y que, al crear la suya, era de todo punto imposible la existencia, ya difícilísima de la del M. no cabía en cabeza humana que París propusiera al S.I. a la organización, el suministro de material con un tanto por ciento de descuento, cosa sumamente descabellada y que nosotros, por nuestra parte, no le dimos la importancia, tal como se la dió en el pleno, y que fue una de las razones decisivas del voto, pues considerábamos desde el momento en que la leímos, que era un error de París.

Tercero. — París no debió insistir en su correspondencia con el S.I. en la desaparición de la L. del M. por motivos de desdúo de ella, por parte del S.I. y de la organización y por su situación precaria.

Cuarto. — Si el S.I. quería comuni-

# Administrativas

PRIMITIVO GUERRERO, de Barbasté (Aude). Tu giro fue recibido y tienes pagado hasta fin de año SOLI y Suplemento.

SALVADOR GALVEZ, de Mauzot (Puy-de-Dôme). Recibidos los 520 frs. Estamos de acuerdo.

JOAQUÍN LAMORA, Az-les-Thermes (Ariège). Acusamos recibo giro, pagado hasta fin de año SOLI.

VICENTE ARTES, de Lourdes (H.-P.). Recibido tu giro de 520 frs. Nuestras cuentas no coinciden; según tu giro pagas el cuarto trimestre y nuestros libros señalan que liquidas el tercero. Acláranos por carta.

# Administrativas

(Viene de la primera página.)

La solidaridad del conjunto no reclama control específico para ser ejercida. A la autonomía en función no se la otorga solidaridad — siendo la solidaridad un ejercicio natural que no reclama declaraciones sino hechos — pura y simplemente se le da, con o sin acuerdo.

Pero aquí se ha producido una gran confusión, siempre según la carta de nuestro amigo. No sabemos como se llegaba a la peregrina confusión de que las actividades de París no en el orden anterior, se emanan de no eran solitarias con el conjunto. Por lo que era necesario conciliar por el camino de la solidaridad erectiva sometiéndolas a determinado control.

La cosa resulta tan enmarañada que nos es difícil descubrir la maceda, ya que por tal camino llegaríamos a la conclusión de que la función de las partes, de la base, es perjudicial a las actividades del conjunto. Y que por lo tanto deben ser encarriladas hacia un sentido opuesto. Con lo que llegaríamos a la contradicción de todo el programa, predicando que se afirma en la experiencia de los hechos, no en una declaración apriorística o caprichosa.

No juguemos con las palabras ni busquemos sotismas de ocasión para justificar una posición o un hecho determinados. Convergamos serenamente en que no importa qué grupo o persona, federación local o núcleo que cuente con deseos y con posibilidad de realizar una labor que depende de su propio esfuerzo, realiza una función solidaria, puesto que el beneficio de la actividad se reporta al conjunto. Y no hagamos alusión a competencias perjudiciales, pues estas de ninguna forma existen.

La librería y la editorial juvenil, por ejemplo, o la propia actividad de las ediciones « El mundo al día », constituyen una aportación valiosa que no minimiza ni distrae las actividades generales. Y las de SOLI y sus núcleos responsables tampoco. Por el contrario, ofrecen un apoyo solidario al conjunto, acción que no impide el que la mentada editorial del Movimiento actúe también y realice su obra. Depende, pura y simplemente de quienes llevan la responsabilidad de su función. Es esto lo que planteó en tres ocasiones el núcleo de París al conjunto de la organización.

Corresponde al juicio de quienes realizan actividades de tal género el conjugar esfuerzos en los límites y en los aspectos que lo estimen necesario. Con lo que resulta una coordinación de actividades realizada desde abajo, no desde el comité.

Y se expresará así el libre juego solidario y autónomo del conjunto. No por decisión de las mayorías. Sino por el propio acuerdo de los interesados.

# EN TORNO AL FEDERALISMO

NO es tarea fácil el mantener la entes los principios y tácticas de un movimiento que, por sufrir el exilio o verse obligado a actuar en la clandestinidad, no puede desarrollar sus labores habituales. Las situaciones extremas crean problemas imprevistos que permiten interpretaciones distintas y fomentan corrientes conducentes al desacierto o la desviación en cuanto los militantes descuidan la defensa de principios y tácticas, es decir, lo que no debe olvidarse en ningún momento y menos en los trances difíciles.

En la clandestinidad, la falta de tiempo y del adecuado estado de ánimo para profundizar los problemas, así como la imposibilidad de celebrar reuniones normales pueden obligar a los militantes y grupos, aun contra su voluntad, a opinar, a obrar por cuenta propia, haciéndolo incluso en nombre de un vasto movimiento que puede dar su opinión al respecto a partir de quienes concierdan desatinos.

Los que vivimos el exilio y disfrutamos de alguna libertad para efectuar determinadas actividades, desplazados de nuestro campo de acción pero con el propósito de sostener la pujanza del movimiento, pasamos buena parte del tiempo en interminables discusiones de las que salen adelante sobre acuerdos para cuya autorización, más que los principios y tácticas constitucionales, se tiene en cuenta mayorías y minorías, a base del consiguiente estallido de socios y contando los votos que han de dar validez a dichos acuerdos. A tales procedimientos se debe el acuerdo del último pleno intercontinental, tendiente a la centralización de editoriales y servicios de librería, con lo que se deja en muy mala posición las tácticas federalistas que son vitales en nuestro movimiento.

El federalismo, desde Proudhon a Pi y Margall, estima que la primera entidad es el hombre, el hombre libre en el grupo local, el grupo local libre y autónomo en el regional y así hasta el plano internacional. Bastas premisas federales, no sólo propagadas por nuestro movimiento, sino también por algunas corrientes republicanas y socialistas al fin del siglo pasado y al principio del presente, adquirieron gran prestigio. Pero hoy, la defensa de este precioso tesoro se efectúa solamente en el movimiento de tendencia anarquista, dado que, quienes en otro tiempo lo defendieron, dejáronse envolver en el torbellino centralista. Esta soledad no debe mermar, sin embargo, nuestra clara visión ni tentarnos a imitar a los que se batieron en retirada.

El federalismo eleva al hombre y al grupo en lucha por su emancipación, confiando en sus propias fuerzas. Se federa, pues, con otros hombres, coincidiendo en los nobles fines que persigue y los medios de lucha a emplear, que deben estar siempre a la altura de los mismos. Consecuentemente, todo acuerdo que, so pretexto de innovación o reglamentación, minimice la libre iniciativa individual, es decir la autonomía del hombre y del grupo, puede considerarse atentatorio a los principios federalistas.

En la aplicación de principios y tácticas que sirven de base a nuestro movimiento, los acuerdos de mayorías o minorías por el momento, no responden obligatoriamente a razones convincentes. El hecho de recurrir a la votación no prueba su eficacia, pero puede probar, en cambio, que no estamos a la altura moral de las ideas que profesamos o con las cuales simpatizamos. La acción negativa del centralismo

es tan manifiesta que resulta ingrato tener que recordarla a quienes al tomar acuerdos en nuestro movimiento, no sea olvidada. Cada militante o grupo en el terreno que pisa es el que debe descubrir y poner en juego todos los recursos favorables a la causa. Los medios que se pueden encontrar en una localidad no los conocen sino los militantes que viven en ella. Y la misión de los compañeros que actúan en los comités no debe consistir en minimizar la labor de los compañeros y grupos que actúan. Al contrario, su intervención puede aplicarse y sólo en sentido estimulante — acerca de aquellos compañeros y grupos que dejan pasar el tiempo, medios y circunstancias favorables, susceptibles de aprovechar en bien de la causa.

No olvidemos, en fin, que los movimientos que aun en forma poco precisa defendieron un día el federalismo, empezaron atacándolo con reglamentos que en pequeñas dosis, mutilaban la libre iniciativa de sus hombres y la autonomía de los grupos hasta llegar a su completa anulación. Paralelamente a este proceso centralista perdieron su contenido social.

La robusta salud que los militantes han sabido dar a nuestro movimiento, lo ha puesto a salvo de los ataques centralistas que en otro tiempo le acechaban. Pero el hecho de que se haya salvado hasta hoy, no es una garantía de que pueda salvarse mañana, máxime si los compañeros con una clara visión de los principios orgánicos que les son vitales no saben defenderlos con tesonero esfuerzo.

S. FERNANDEZ. IDEFONSO.

# Sin espadas ni bastos

NO sabemos en nombre de cuántas espadas ni bastos, como si estuviésemos jugando al teje. Los que no amamos las espadas ni los bastos, ni nos gusta que nos den estocadas, ni garrotazos, nos ha sorprendido leer y ver que el amor propio puede más que los razonamientos lógicos.

Esté donde esté, se ocupe quien se ocupe, nos tiene el cuidado. Sin embargo, nos molesta, verdaderamente, que entre hombres maduros, se digan cosas verdes y saquen fuera de su propia casa ciertos conceptos que aun embullan más las relaciones.

Los más contra los menos y los menos contra los más... todo por una simple interpretación que no debería existir. La actividad, a nuestro juicio, es « la actividad » y se realice en el plan local, regional, nacional o internacional.

Cuando un anagrama sale fortalecido y se hace admirar no hay por qué fijarse en París o en Toulouse, pues toda obra que, enaltece a la CNT debe merecer nuestra admiración sin tener en cuenta el lugar en donde se ha emprendido y realizado la misma obra.

Existen, es cierto, acuerdos, pero no dejamos de considerar que, cuando una obra beneficia a las ideas, es de cuando mejor transigir y tolerar.

Cuando algo falla se toman todas las medidas necesarias para evitar la irregularidad y se buscan soluciones que den satisfacción, si no a todos, al menos a los que por encima de todas las pequenezas colocan las ideas.

Queremos imponer sanciones o boicotear equivaldría a enraecer el aire que respiramos, lo cual, además de pararnos completamente desplazados, nos impide comprender el concepto que algunos tienen de unos ideales tan altamente humanos.

Nos importa, como hemos dicho antes, la labor que se realice en beneficio de las ideas, no quien sea el organismo encargado de realizarla. Sin embargo, a veces nos dejamos conducir por la pasión y, absorbidos por ella, es imposible razonar, ya que puede más que todos los razonamientos, el amor propio.

Ante el lío en perspectiva un compañero textualmente, ha dicho: « ¡ Bastos, son acuerdos! » y otro, por medio de la prensa, sale con espadas. Ahora bien; los que no tenemos ni bastos ni espadas, pero sí gran cariño por las ideas, debemos decir que no barjen tanto las cartitas que las dejen en casa o que las tiren a la basura para, en su lugar, buscar una solución verdaderamente libertaria.

No se haga, pues, de esto una cuestión de prestigio, pues el prestigio no cabe acrecentarlo por uno u otros, sino acreditarlo — lo realice quien lo realice y en la localidad que sea — por y para la CNT. De lo contrario, lo que no es ningún problema, lo vale a convertir en el problema del año, aunque no sabemos el nombre que ha de dársele ni creemos que lo sepa nadie. Y si alguno lo sabe, vale más que se calle, porque no diría nada agradable.

Existe, en fin, la solución, y es la que se pongan de acuerdo París y Toulouse. Si hubiera intransigencia por alguna de las partes, que una sepa transigir y demostrará que, por encima del minúsculo grano de arena — que algunos quieren convertir en montaña — están las ideas.

Un grupo de compañeros de la F.L. de Bagneres de Bigorre.

**AVISOS Y COMUNICADOS**

F. L. DE MARSELLA. Esta F. L. convoca a todos sus afiliados a la asamblea general que tendrá lugar en su local social, 12, rue Ravillon, el domingo 24 de octubre, a las diez de la mañana, para tratar un interesante orden del día. Se ruega la puntual asistencia de todos.

F. L. DE TOURS. La F.L. de Tours invita a todos sus afiliados a la asamblea general que se celebrará el domingo 7 de noviembre a las 9 y media de la mañana en el sitio de costumbre. Siendo los asuntos a tratar de gran interés se ruega puntual asistencia.

El viernes 29 de octubre a las NUEVE y media de la noche en la Sala de Societés Savantes Gran festival a cargo de **MYSTAG** a beneficio de la colonia de Aymare y de la Casa de Reposo.

DELEGACION DE BRETAÑA.

# Castilla, el País vasco, Navarra y Aragón

DURANTE el siglo pasado nutrieron los partidos liberales de España unos hombres generosos, con gran afán de progreso, muy amantes de la libertad y de la democracia y, por añadidura, muy cultos en términos generales. Pero el espectáculo de la Revolución francesa, la propia grandiosidad de este acontecimiento que deslumbró al mundo, los deslumbró también a ellos, no dejándoles ver que la libertad y la justicia son viejísimas aspiraciones y que antes de la República francesa ha habido también libertades y poderes populares y democracia.

Para estos hombres el árbol de Guernica y el Fuero de Sepúlveda no son más que recuerdos históricos de aspiraciones populares más satisfactor; olvidando que la lucha de los oprimidos contra los opresores, de la libertad contra la tiranía, ha sido permanente en la historia y que, si bien los poderosos han llevado generalmente la victoria, ha habido también épocas y lugares en que, dentro de las circunstancias económicas y culturales, la libertad se ha establecido y afirmado por tiempo.

La admiración por la Revolución francesa le cegó hasta el punto de creer que todo aquello que no había nacido en Francia y durante su revolución era contrario o ajeno a los principios revolucionarios. Convencidos de que las revoluciones y cambios sociales podían hacerse en todas partes, el patrón francés, sin tener en cuenta las condiciones y los caracteres peculiares de cada pueblo, aquellos progresistas fueron causa de un retroceso económico, político y social en muchos aspectos llamados bienes de manos muertas, buscando lo que en Francia había sido un progreso que acabó con la creación feudal de los nobles y de la Iglesia para de la agricultura, nuestros liberales vendieron los bienes comunales, creando una clase de terratenientes reaccionarios, antes inexistente en Castilla, que en el campo de justicia y progreso social y económico de estas tierras son herederos de los terratenientes creados entonces. Por añadidura, aquellos nuevos propietarios y caciques se limitaron por lo

general a cobrar a los auténticos labradores una renta mayor que la que antes percibía la Iglesia y a talar el monte que había sido el común, sin contribuir para nada al fomento de la producción agrícola y esquilmando la riqueza forestal. De nada sirvieron ante el dogmatismo liberal de la época las advertencias de quienes con objetividad y agudeza advertían la situación, como aquel clarividente diputado andaluz que en las Cortes de Cádiz dice: « Con el repartimiento de tales tierras y montes — las comuneras —, el hombre del pueblo venderá su suerte aun antes de que le haya sido adjudicada, como ha sucedido ya en algunos lugares ante el solo anuncio del proyecto, y vendrán a ser los únicos los poderosos, quedándose los infelices sin tierra donde criar animal alguno, donde sembrar y donde proveerse de leña, según he visto por experiencia en pueblos de la provincia de Segovia, en los cuales, con pretexto de socorrer a los pobres, lograron el repartimiento los poderosos, para venir en breve a hacerse dueños de todo... ». Con una gran percepción del futuro se opona a la venta de los bienes comunales un hombre que ve en España mucho más adelante de su tiempo: el gran economista asturiano Alvaro Flórez Estrada, que no se dejó seducir por las teorías individualistas de quienes de las mentes progresistas de aquella época, ni se limitó a teorizar, pues desarrolló un plan para realizar la desamortización en beneficio de las clases trabajadoras que se convertirían en conductores del Estado en la posesión de las tierras, pero su inteligente proyecto no pudo reunir en las Cortes de 1836 una quincena de votos.

La aguda visión de Flórez Estrada de aprovechar las circunstancias y utilizar un elemento tradicional en beneficio de las teorías modernas a fin de implantar prontas y eficaces reformas, contrasta con la ciega opinión de los seguidores españoles de las

modernas doctrinas socialistas que, por lo general, regiones. Lo que en Francia pudo ser un progreso porque acabar allí con las viejas administraciones locales era eliminar los gobiernos feudales de los nobles y la Iglesia, ocasionó en España un retroceso en la estructura nacional del Estado que más de un siglo después no se llegó a vencer completamente con la concesión de algunos estatutos autonómicos que intentaban resolver de manera parcial el problema de las nacionalidades. Retroceso no sólo por que la eliminación de las administraciones regionales reduce la participación del pueblo en la gobernación del país, sino porque al intentar ahogar las personalidades particulares de los distintos pueblos hispánicos se deformaba violentamente el carácter nacional y se dificultaba el cordial entendimiento entre todos ellos.

¡Ojalá algún día los hombres progresistas aprovechar estas lecciones de la historia! La tradición democrática, comuna y federal de nuestro pueblo, inteligentemente utilizada, debe servir de apoyo para la honda transformación nacional y social que España necesita de acuerdo con el progreso mundial — económico y político — de nuestra época. Por desgracia, la tradición, despreciada por los políticos de izquierda, ha servido en España a las clases privilegiadas — que le han tergiversado a su favor — para defender sus intereses por encima de los generales de la nación.

En los países de este grupo se conserva durante siglos una condición primitiva muy importante: la tierra es, en general, de las comunidades populares y en ciertos casos del municipio, casi siempre por cesión que la comunidad ha hecho a éste para sustentación de la vida económica municipal. El rey no puede, pues, crear legalmente feudos ni en el País vasco, ni en Castilla ni en el Aragón comunero, y esto hace que la institución feudal, a

de un dinero recobrado a los pocos meses, extiende la miseria en Castilla a la vez que unas instituciones copiadas del extranjero, más aparente y alabada por el socialismo en España que el andado por los revolucionarios extranjeros.

La desamortización, verdadero despojo al campesino comunero, regalo al rico de unas tierras tan mal vendidas que se entregan por la presentación

par Luis Carretero y Nieva

de un dinero recobrado a los pocos meses, extiende la miseria en Castilla a la vez que unas instituciones copiadas del extranjero, más aparente y alabada por el socialismo en España que el andado por los revolucionarios extranjeros.

Las comunidades no se disuelven hasta después de las Cortes de Cádiz, en el año 1837, con la protesta del pueblo rural comunero, y en esta protesta tres labradores segovianos, a quienes podemos llamar los últimos comuneros, convocan en 1852 la junta de Valseca de Bohones para pedir al gobierno español el restablecimiento de su vieja comunidad.

Lo ocurrido en lo económico con la desamortización, se repite en lo político al copiar nuestros liberales el sistema centralista napoleónico, estableciendo la división de España en las actuales provincias, que tan útil ha sido a la monarquía y a las clases privilegiadas, en lugar de una organización del Estado que diera nueva vida democrática a las tradicionales

APERTURA DE CURSO

CUANDO esta nota aparezca habrá empezado el curso escolar y las clases estarán abiertas. Han terminado las vacaciones estivales. Gran número de escuelas esperan a los estudiantes de ambos sexos.

Adiós excursiones playeras y demás regocijos propios de la estación que acaba. Adiós noches de Canastel con cares yendo y viniendo y atracciones para todos los gustos.

Adiós reuniones al fresco en el Teatro de la Verdura, por el que han desfilado artistas, de nombrada y una vez más la joven y graciosa Gisèle Navarro ha entusiasmado al público con sus bailes españoles.

Adiós bulliciosas fiestas de barrio, con artísticas luminarias, música de tirovio, rifas, tiro al blanco, puestos de churros y patatas fritas y quioscos de bebidas.

El verano de 1954 — bueno para los establecimientos de refrescos — se despide ocasionando la tragedia — la espantosa tragedia — de Orléansville: verano de enfermedades y estragos. ¡Vaya con Dios!

La feria otoñal de Orán habrá dado comienzo. Este es el quinto año de su celebración y su éxito está descontado, a juzgar por el sinnúmero de industrias nuevas a exponer en «stands» de antemano comprometidos.

Orán va de más a más en todos los aspectos, principalmente en el de la edificación y urbanización.

Tan cambiado encontré la otra tarde mi antiguo barrio (Monte Seco) que hube de preguntar por la Avenida de Santonje: en tres años que no iba por allí, no es para dicho lo que ha enanchado. Esto mismo ocurre en Gambetta, por donde anduve también curioseando en compañía de una muchacha. Casas modernas, comercios elegantes, grupos escolares... Un enjambre de chiquillos salía de una escuela.

Las librerías de nuevo y de viejo y los demás establecimientos de artículos para colegiales — textos, cajas de dibujo, cuadernos, portablibros, lapiceros, plumas — estos días hacen su agosto. Poner a los hijos en condiciones de ser útiles, ¡cuántos sacrificios cuesta a los padres! Los míos, al dependerse de mí para internarse en el colegio, recuerdo que lloraban.

El estudio es arduo. Con razón decía una tía mía que se trabaja más que a cavar. Según; de las materias a estudiar depende. Hay que compartir lo que gusta con lo que no gusta, porque también de lo que enfada habrá que examinarse.

No hay más remedio que aplicarse a los deberes: son el pan de mañana, no tan seguro como el de hoy, jóvenes. Los veinte años caen pronto, a los veinte años se ha de tener mucho avanzado hacia el porvenir. Queriendo, ésta es la edad de poderlo todo: que no se os pase en flores, porque hay un tiempo para cada cosa y no aprovecharlo bien, así en el estudio continuo como en las diversiones moderadas, supone labraros vuestra propia ruina. Mi ciencia es poca, mi experiencia mucha. A Roso de Luna sus contertulios le preguntaron una vez qué era la experiencia. Don Mario contestó al punto: «La experiencia es una panoplia en la que están todas las armas que nos han herido en la vida.»

Que no os hieran, ni siquiera levemente, es lo que desea este viejo, que tan buen amigo es de los jóvenes.

Puyol

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Federación Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI REGION)
JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETÉ MINISTERIEL DU 8 MARS 1948
Redacción: BOT. 22-02
Talleres: PRO. 78-16
SUSCRIPCION INDIVIDUAL: al trimestre 260 francos, al semestre 520 francos, al año 1.040 francos

CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

PACTOS - IMPACTOS

ESTAMOS asistiendo a acontecimientos insólitos. Nunca trascendió lo oficial, incluso lo secreto más vil, a la plaza pública como ahora, aunque con sordina, y descubriendo menos de lo que se sabe el que no es espía. Nunca se vio el hombre independiente tan indefenso y atropellado como hoy por una contienda de pruebas adversas a su sosiego y enemigas de su pobre mañana, calculado en descenso por todos. La confianza del hombre en sí mismo, sólo renace con una aprensión más, destinada a morir o a vivir entre tinieblas.

2. Que mientras se habla de desarme se arman y rearmen todos los países de Europa y América, árabes contra judíos, judíos contra árabes, Franco contra esocacos de Oriente y contra España, espías contra espías, indios contra pakistaneses, norteamericanos contra europeos, negros contra países en África del Sur, en el sur de los Estados Unidos y en Kenya, etc. Impactos evidentes.

Alemania se compromete, por la reciente Conferencia de Londres, a no fabricar armas atómicas, bacteriológicas ni químicas como también se obliga a no servirse de ingenios con guía a distancia; se compromete igualmente a no construir barcos de guerra de gran tonelaje, submarinos ni aviones estratégicos; declara renunciar a la fuerza para intentar la reunificación de Alemania o modificar las fronteras actuales de la República llamada federal. Desde 1930 a 1935 se armó el Reich sin autorización y en contra de los aliados.

3. Que los aliados anglosajones taladraron la Carta del Atlántico, que como hemos apuntado, prohíbe ejercicios permanentes. Los impactos taladraron la famosa Carta. 4. Que la URSS prescinde de todos los tratados, empezando por el que tiene reconocido en la Constitución interna a sus súbditos, a los que taladra como queda taladrada la Constitución y los convenios internacionales.

En 1950, el 19 de septiembre se reunieron en Washington delegados de Norteamérica, Londres y París para tratar en principio de promover la organización de un ejército alemán. Poco después de un mes, el 20 de octubre del mismo año, hubo una réplica en Praga, acordando allí los satélites de la URSS pedir que se firmara la paz con Alemania y se desmilitara ésta. Tenemos los hechos, los pactos opuestos. Ya veremos lo que ocurrió después. En primer lugar, la URSS aprobó, el 3 de noviembre de 1950, el pacto de Praga sobre Alemania, pacto concluido, como el de Washington, sin asistencia ni presencia de Alemania. O sea que tanto los aliados de USA como los de la URSS presidían en Alemania en asuntos de competencia de ésta y seguían negándose, como siguen a firmar la paz, mientras renace el nazismo con ayuda de América que tal vez no pueda derrotarlo dos veces. Como envite, desde un punto de mira político patrio, el 11 de septiembre de 1951, los soviets hicieron saber al mundo que la política occidental estaba en contradicción con los acuerdos de Potsdam, lo que era cierto. Nótese como los bloques se van definiendo y contradiciendo a la vez, como a cada pacto sigue el impacto contra el pacto.

5. Que si Inglaterra se compromete por el pacto de Londres a sostener en el continente durante medio siglo (sujeto a caución) cuatro divisiones y cuadros de aviación táctica, añade que retirará las fuerzas si la mayoría de los aliados anglosajones lo decide (o la política insular añadimos). Caso de impacto. 6. Que la seguridad de permanecer tropas americanas en Europa, reconocida por Foster Dulles y Eisenhower reiteradamente mientras se tramitaba la ratificación no conseguida de la CED, con más decisión al parecer invocada en la Conferencia de Ginebra y posteriormente, no depende de la voluntad de Ginebra ni de la voluntad de Eisenhower sino de un cambio de política como resultado de las elecciones americanas, en puesta por ciento, con posible variación frontal de actitud de América respecto a Europa. Aunque el régimen de USA es presidencialista más que parlamentario los parlamentarios tienen la clave de vender actividades presidenciales después que la gestión de Eisenhower adoleció en el Pacífico y en el Atlántico de excesiva burocracia delegada a causa de la complejidad de los problemas de ocupación de Europa, Asia, África, etc., que América se plantea siempre como estrategia periférica preventiva, cuando la guerra moderna no podrá ser preventiva sino fulminante con los nuevos sistemas de exterminio, ya experimentados al final de la segunda guerra planetaria, todo lo cual taladra el ordenamiento táctico y estratégico del porvenir que habrá de consistir en callar. El desarme de la lengua vendría que ser previo.

Si los aliados presidían de los acuerdos de Potsdam propuestos por ellos a los soviets o aprobados después de la propuesta de éstos, la URSS taladraba el pacto de Yalta, como USA y Gran Bretaña taladraban la Carta del Atlántico, que prohíbe los ejércitos permanentes por el artículo 8.º, no cumplido en ninguna parte y taladrado con obstinación.

7. Que la psicosis de guerra paraliza en Europa y fuera todo intento razonable de evolución general, todo progreso articulado y congruente. Por encima y contra los himnos a la paz, está el rico nuevo que especulaba con las guerras pasadas y quiere seguir especulando con la venidera, que desea ardientemente; el militar de profesión, que se hace necesario para la próxima y tiende inexorablemente a justificarla y predecirla; el estadista, que la toma como caso de exhibición familiar, que celebra ausencias patrióticas como rasas de independencia casera, tal vez relajada; el poeta, que se canta a sí mismo como sujeto de gloria predestinada; el enemigo del enemigo por querellas políticas, de clan o de campanario. Hemos visto en tiempo de guerra cómo el Cristo en el pecho y los pistolas, una colgada a cada mano y millones de pequeñas guerras del mundo privado que coinciden en un trasgu cuando la guerra grande extermina o inutiliza al enemigo. Pero en tratados propuestos, invocados, promulgados burlados y vueltos a burlar, taladrados y vueltos a taladrar, tienen arte y parte en la metralleta como los Estados Mayores, las industrias de guerra, la miseria y la abundancia monopolizada, la técnica de expansión nuclear, el excedente de esclavos, la explotación de la ignorancia y otras maldanzas voluntarias del ciudadano, incapaz de reaccionar vitalmente ni siquiera como reacciona un lagarto o un escorpión por instinto de defensa, incapaz el hombre de atender al porvenir deferente con el destino de los hijos, la hermandad vecinal, el mismo confort moral y material de la familia, coordinado con la propia estimación.

Nuevo pacto el 14 de septiembre de 1951, anunciando la composición de los aliados la creación de la CED. El 30 de mayo del 52 se firma en París un pacto más concreto instituyendo la CED. Comunidad Europea de Defensa, puesta igualmente en marcha de retroceso en Bonn.

8.º No resulta ocioso recordar que la fenecida Sociedad de Naciones, que pactos taladrados, constantemente por todos desde dentro y desde fuera, lo fue especialmente por los soviets y América, como hoy la ONU. Fuera de ella adquieren obligaciones sus compromisos y fuera de ella taladraron los pactos.

El 6 de septiembre de 1953 hubo elecciones legislativas en Alemania-Oeste, con triunfo de Adenauer por mayoría absoluta, aunque nada segura, pues los socialistas están al acecho y ganarian si gobernaran los laboristas en Inglaterra. Tal vez ganen o se acerquen a ganar de todas maneras.

9.º El pacto de paz perpetua mundial Briand-Kellogg precedió a la segunda guerra descomunal, que lo rajó por completo. 10.º América desautorizó y arrinconó a su presidente Wilson, taladrando los pactos concluidos por éste con los aliados de Europa, mientras la Sociedad de Naciones quedaba reducida a una tertulia de dantebianos y balcanios en busca de empréstitos y Lerroux, con la viveza del Vayo después, iban a Ginebra igual que aldeanos endomingados tocan la zampoña española. América consiguió con excepciones, propuestas y moratorias impuestas que las reparaciones de los alemanes por la guerra del 14 quedarán en el aire, apoyó las reivindicaciones de Berlín contra la ocupación del Rhur y tuvo que poner freno a la duplicación política de Europa, capaz de lanzar empréstitos dobles, mientras Inglaterra y Alemania suscribían un pacto conval que daba prestigio de brutalidad a la fuerza alemana, taladrando todos los tratados y en realidad favoreciendo la esquizofrenia de Hitler como el histrionismo de Mussolini, cuyo apetito colonial copiaba del británico de cabeza a pies. Aunque eso de la cabeza es un decir...

El 15 de agosto de 1953 y días antes el 4 del mismo mes, proponen los Soviets una Conferencia de cuatro sobre Alemania, con representantes de ésta. En octubre, el 18, no queriendo quedar los aliados rezagados como proponentes de pactos e impactos, anticipan la iniciativa en un acuerdo en Lugano para el 9 de noviembre. No tiene lugar la reunión porque los soviets quieren que asista China, a lo que se niegan los aliados, probablemente por exigencia americana, pues la Gran Bretaña, como acreedora y especuladora, tiene reconocida a China. Los aliados que no reconocen a China, asisten con ésta a la conferencia de Ginebra.

11.º El 28 de agosto de 1954, se abre la conferencia de Londres. Se habla mucho de Alemania, pero de la Alemania equivocada de Adenauer. La otra equivocada está ausente, como los mismos soviets, que minimizados como negociadores, proponen el 6 una Conferencia inmediata sobre Alemania, mientras dan vueltas por las cancelerías en vuelo corto la nota de Vyehinski en nombre de la URSS aceptando la discusión del plan franco-británico sobre el desarme (ONU).

En septiembre de 1954, el 28, se abre la conferencia de Londres. Se habla mucho de Alemania, pero de la Alemania equivocada de Adenauer. La otra equivocada está ausente, como los mismos soviets, que minimizados como negociadores, proponen el 6 una Conferencia inmediata sobre Alemania, mientras dan vueltas por las cancelerías en vuelo corto la nota de Vyehinski en nombre de la URSS aceptando la discusión del plan franco-británico sobre el desarme (ONU).

12.º El pacto de paz perpetua mundial Briand-Kellogg precedió a la segunda guerra descomunal, que lo rajó por completo. 13.º América desautorizó y arrinconó a su presidente Wilson, taladrando los pactos concluidos por éste con los aliados de Europa, mientras la Sociedad de Naciones quedaba reducida a una tertulia de dantebianos y balcanios en busca de empréstitos y Lerroux, con la viveza del Vayo después, iban a Ginebra igual que aldeanos endomingados tocan la zampoña española. América consiguió con excepciones, propuestas y moratorias impuestas que las reparaciones de los alemanes por la guerra del 14 quedarán en el aire, apoyó las reivindicaciones de Berlín contra la ocupación del Rhur y tuvo que poner freno a la duplicación política de Europa, capaz de lanzar empréstitos dobles, mientras Inglaterra y Alemania suscribían un pacto conval que daba prestigio de brutalidad a la fuerza alemana, taladrando todos los tratados y en realidad favoreciendo la esquizofrenia de Hitler como el histrionismo de Mussolini, cuyo apetito colonial copiaba del británico de cabeza a pies. Aunque eso de la cabeza es un decir...

Resulta que: 1.º Que aliados y no aliados empiezan por no firmar la paz con Alemania como antecedente al parecer obligado que podría ser de sucesivas negociaciones. Impactos sobre el armisticio.

Peña Uria y Pajares

por Miguel JIMENEZ

EL conjunto general de tribus ibéricas destacó entre las primeras y fuertes caravanas de emigrantes que buscaron terrenos de asiento por los contornos y proximidades del Mediterráneo — de medius y de terra —, mar en medio de tierras o circundando de un modo especial —. Y siguieron luego su expansión por nuevos y apartados lugares. En España principalmente, mas, en Francia y otras partes, se tiene a los iberos en el rango de los primeros pobladores. Despierta aparecen contingentes distintos. Los «asturios» o astures, al oriente de la Gallaecia, cual sus vecinos, los «vaccos» o vacceos y otros eran familias de raíz ibérica, pero ya mezcladas por motivo de la comensurancia, relación y demás de los pueblos de origen celta. Si unos aspectos, necesidades e inclinaciones llevaron a los contactos y cruzamientos de los diversos grupos, otras tendencias y las condiciones de lugar sirvieron en cuanto al sentido de la reconcentración entre sí, de las limitaciones y de la comensurancia de los elementos de cada unidad de poblados. La línea de macizos de la cordillera Cantábrica, en cuyo relieve de obstáculos destaca, entre otros, Peña Uria, al oeste del célebre puerto de Pajares, y la profusión de sierras al

norte y al sur de la misma, contribuye, con mucho, al asunto de la vida interna de los habitantes de cada comarca. Empero, tanto éstas como las otras indóles, conllevaron a la fisonomía particular y diversa que hoy. Al 718 y con la desgracia de las huestes moras de Alcaima, Covadonga ganó la laureada mención de lugar histórico. Y la llamada Reconquista fue paulatinamente progresando, conformando aumentaron las distancias y cual fué considerablemente decreciendo el fulgor y el esplendente ánimo activo que fuera gala y maravilla de la civilización árabe. Con Asturias y León, estuvo Galicia. Y cuando Castilla goza de la preponderancia, se considera, en su distinción, la zona de Asturias, Galicia, León y Extremadura. Las señales típicas eran mantenidas con celo. Y al norte, el bable es habla bien afeja y lengua perfectamente armonizada con el dulce espíritu de un pueblo sentimental y cariñoso. Toda la península es rica en tradiciones de la índole de ayuda entre las personas. Particular y felizmente, la parte que va de Sahagún, Valencia de Don Juan, La Bañeza y Ponferrada a los cabos y puntas astures ofrece el preciado y amplio espejo de su (Pasa a la tercera página.)

LA reacción comienza allí donde se quiere ajustar la vida a una norma determinada. Esta es la causa por la cual muchos revolucionarios de ayer resultan hoy verdaderos elementos revolucionarios. R. ROCKER

ANTOLOGIA El ALTRUISMO

LA moralidad individual está basada en el altruismo. El altruismo humano, en tanto que no es biológico, está fundamentado en la simpatía, y es al propio tiempo la base de toda moralidad, menos la de raza. La primera afirmación que hemos de hacer es la de que la moralidad es un producto del desarrollo cerebral. Pero el «sentido moral», el altruismo consciente, la aptitud de concordar nuestros sentimientos con otros seres sensibles, no fué un atributo psíquico primitivo, sino que exigió un alto grado de desarrollo cerebral. Esta aptitud consistió en un poder de autorepresentación de los estados psíquicos de los demás. De esta manera las únicas representadas son las sensaciones intensivas, aquellas que consisten exclusivamente en estados de placer y de dolor. El poder de representación es la característica distintiva del intelecto desarrollado; este poder es doble y toma dos direcciones diferentes, una subjetiva y otra objetiva. La facultad subjetiva producida por la representación, es la simpatía. También puede afirmarse que la simpatía apareció en primer lugar en la mujer, con este amor es en sí mismo algo enteramente diferente, se constata que la simpatía apareció en primer lugar en la mujer, funde primitivamente con la simpatía o ayuda a crear la facultad del altruismo nacida de la razón y de ella derivada. El altruismo del altruismo no sería una fuerza, ni podría ser un motivo, si no fuera egoísta. Todos los motivos son necesariamente egoístas. Condenar un motivo por su carácter egoísta equivaldría a condenar todos los motivos. Pero el origen de los motivos reflexivos subjetivos señaló una época en la historia del hombre. Desde el punto de vista de la sociología y del progreso humano en general, ésta fué la más importante de todas las etapas recorridas por la raza. Sin la ayuda de la razón altruista, la razón egoísta no podía alcanzar más resultados que la sujeción de la mujer y la exaltación del fuerte. Si continuaban estos resultados por largo tiempo sin ser contrariados, resultarían altamente antisociales y podrían llegar a ser causa de la destrucción de la raza.

El altruismo es, por consiguiente, una fuerza esencialmente socializadora, es decir, sociogénica. Su nombre ya revela su carácter social. Aunque egoísta en sí, siempre se gasta en otro. No puede haber altruismo sin un otro. El altruismo no es estrictamente sinónimo de simpatía. Aunque la simpatía no es necesariamente un deseo; no es más que un sentimiento. A decir verdad, la simpatía sugiere naturalmente la acción. Pero la simpatía envuelve una operación intelectual, un conocimiento de la manera de obrar para conseguir el fin. Hay muchos dolores que el paciente no sabe cómo aliviar, y por consiguiente no acciona. La simpatía puede algunas veces ser un dolor. El altruismo es una concepción compleja. Es la simpatía adicionada con el deseo de obrar. Puede ser un placer representativo adicional con el deseo, el placer observado y representado. No es solamente un sentimiento, es también un motivo. Finalmente, la necesidad de que en toda acción altruista sean afectados por lo menos dos individuos, la convierte en esencialmente social. Su primera cualidad es la sociabilidad. El altruismo y la sociabilidad están indisolublemente unidos. La sociabilidad nace como una consecuencia natural y necesaria del altruismo, y sin determinada suma de sociabilidad no podría haber propiamente sociedad. Decley y Ward

Aire del Calle

NEGOCIOS DIVERSOS LA guerra civil ha sido un filón extraordinario, no sólo para los especuladores franquistas, sino también para otros que hicieron pituitos en el llamado campo republicano. Podrían citarse no pocos elementos que, al socaire de la situación, fueron forjándose y, finalmente, aplicaron aquello de «si te he visto no me acuerdo». Sin embargo, lejos de nuestro propósito está el entretenernos con miserias cuando existe otro modo de especulación, el político, que, partiendo de la misma concepción inhumana, toma proporciones que prometen graves consecuencias.

AYER Y HOY YA el título del folleto dice bastante sobre la calidad del mismo, pues eso de «guerra nacional revolucionaria» no sólo el propio partido comunista lo tenía, sino suprimido, sino condenado severamente. La guerra, según pretendían entonces, era no más que nacional, sin aspiraciones revolucionarias de ninguna especie. Es más, el partido, situado en el terreno de la contrarrevolución hizo todo cuanto fué necesario por estrangular la revolución en marcha.

LOS AZULES EN España se han publicado estos últimos tiempos distintos libros, radicalmente tendenciosos, que, dedicados a justificar la traición militar, exagera la influencia moscovita y colocan en ella, con ligeras variantes, casi imperceptibles, a todos los combatientes antifascistas.

APLICACION SONADA NO podía faltar en su papel bajo, como no ha faltado en ninguno de los encomendados por la jefatura del Kremlin a los compinches españoles, el ataque al comunismo contra los anarquistas, es decir, los que, además de luchar en avanzada antifranquista, trataron de evitar la dominación moscovita en la zona republicana. La Pasiónaria está en su papel como lo están quienes ensalzan el trabajo hasta el absurdo de pretender que con su estudio podrán aplicar el pensamiento marxista-leninista a los disparates. Pero los españoles no luchan en el piensu moscovita, sino por el derecho de pensar y vivir en libertad. Así, muy recientemente, se ha pu-

Pinchazos

DIPLOMACIA MODELO

LA diplomacia del reino ha venido distinguiéndose por su constante sumisión a las directrices políticas del mando falangista. Incluso los elementos que, por su procedencia monárquica y aliadista se habían supuesto algo distantes de la dictadura, marcaron el paso so pena de quedar relegados en el escalafón. Y al fin, cada una de las embajadas y consulados funcionaron — y funcionan — como agencias del partido único, con inspectores que, disimuladamente, controlan todo el movimiento.

Sin embargo, los titulares quieren, en ocasiones darse alguna importancia. El actual embajador en París, por ejemplo, se deja ver en manifestaciones de distinto carácter y aun, de tanto en tanto, exhibe su firma con no modestas pretensiones. Pero, en verdad, no pasa de ser un principiante en materia publicitaria y, a la postre, gastado por completo, se le reservará un retiro tan poco brillante como el de Lequerica.

Menos, desde luego, da una piedra. TROPIEZO EN LA CARRERA

EL caso Lequerica, despedido hace dos meses de la embajada de Washington, se ha hablado bastante, pero queda no poco que decir. Este singular comediante persiguió de nuevo la dirección del ministerio, sin pensar, claro está, que Arzajo, mimado hoy por el caudillo, es duro de despegar: mientras convengan sus servicios para entretener a los monárquicos y camelar a los elementos de Acción Católica, el sacristán Martín tiene la situación asegurada.

Por eso José Félix debe aguantar mecha y conformarse con hacer algún artificio de circunstancias, vale decir de adulonera barata. Caerá, si no, en el olvido absoluto. Y eso es poco agradable para quien creyóse — después de su papelón en el puntal del 40 — el más firme punto de la diplomacia cruzada. La misma propaganda del régimen lo hizo creer durante los primeros tiempos de su gestión washingtoniana, aunque ahora, no sabemos por qué misterio, se limita la importancia, al extremo que, cesante y expulso de la carrera, se le ridiculizó, Lequerica ha debido hacerse un jabón personalísimo. Los tiempos cambian.

DESCUBRIMIENTOS TARDIOS

ESTA caída en desgracia manifiéstase a medida que disminuyen los elogios del embajador, hasta que, comentando una conferencia que tuvo

lugar en Rio, la cosa no había de dejar duda alguna. Pues como dijérase que el cambio de actitud de Norteamérica con respecto a Franco — se había conseguido mediante el trabajo entre cortinas de dicha conferencia, Lequerica, sin poder disimular su orgullo ofendido, hizo publicar una nota apuntándose al mérito de la claudicación norteamericana.

Y ya retirado con mérito o sin él, se distrae a la manera del quinto que relata sus experiencias. Publicadas éstas en «La Vanguardia Española», permiten saber que:

El generalísimo deja siempre para quien le sirve su pensamiento esencial en una clara nebulosa, si vale el término. No conviene al superior invitar a la pereza mental presentándole todo pensado: dar la facilidad de un precepto fijo, limitado con metas muy visibles y contrastes de vivos colores. No. El que trabaja en un delicado e ilustre menester como este de la relación entre los pueblos, debe poner por su parte un poco de adivinación y mucho de comprensión, sin cubrirse y limitarse a cada paso con las consignas. La adivinación, por lo visto, no lleva muy lejos.

FIGURAS Y FIGURONES

JOSE FELIX oculta el mal humor y no regatea los elogios para el señor de «las claras nebulosas», hablando acto seguido en una graciosa interpretación de los silencios caudillescos, a saber:

Las llamadas reservas en la cumbre, son a menudo obligadas posturas de mando y revisión de las capacidades de quienes sirven. El choque último podía llegar a la gran figura, figura histórica. Antes debe utilizarse mucha gente, para la cual será bastante señal la confianza arriba, continuar en la acción. Como, además, en el Caudillo se alia con la exigencia un inagotable caudal de paciencia, tolerancia y apreciación de las cualidades ajenas y un no detenerse nunca señaladamente en la equivocación o el error, ni menos cortar ahí la tarea, sino considerarla conjuntamente y con marco de benevolencia, el generalísimo Franco resulta también excepcional jefe diplomático, capaz de encender el interés de los demás y animarles en la tarea común.

Animarles supone untarles. Y como el unto es lo que ha entusiado siempre a Lequerica no cabe extrañarse de su exhibición vanguardista.

Le directeur-gérant: F. Gómez Société Parisienne d'Impressions 4, rue Sautnier — PARIS (IX\*)